
Landtag Brandenburg 
6. Wahlperiode 

Drucksache 6/1628 

 
 

Antwort 
der Landesregierung 
auf die Kleine Anfrage 620 
der Abgeordneten Simona Koß 
der SPD-Fraktion 
Drucksache 6/1391 
 
 
 
Ausbildungsnetzwerk in der Landwirtschaft in MOL e.V. 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 620 vom 12. Mai 2015: 
 
Das Ausbildungsnetzwerk des Bauernverbandes Märkisch Oderland e.V. leistet ei-
nen wichtigen Beitrag zur Nachwuchsförderung für die regionale Landwirtschaft. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 

1. Ist die Anschlussfinanzierung in diesem Jahr gesichert?  
 

2. Wie sieht die Finanzierung in den nächsten Jahren aus? 
 

3. Was wird von Seiten des Ministeriums zum Erhalt dieser äußerst notwendigen 
Ausbildungsnetzwerke getan? 
 

4. Welche Netzwerke gibt es in welchen Bereichen des Landes?  
 

5. Ist daran gedacht, in Brandenburg auf Grund der demographischen Entwick-
lung wieder eine überbetriebliche Ausbildung für den Landwirtschaftsbereich 
zu initiieren? 

 
 
 
Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Ländliche Entwicklung, 
Umwelt und Landwirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1:  
Ist die Anschlussfinanzierung in diesem Jahr gesichert? 
 
zu Frage 1: 
Die Finanzierung des Ausbildungsnetzwerkes ist bis zum 30.11.2015 gesichert. 
 
 



Frage 2: 
Wie sieht die Finanzierung in den nächsten Jahren aus? 
 
Frage 3:  
Was wird von Seiten des Ministeriums zum Erhalt dieser äußerst notwendigen Aus-
bildungsnetzwerke getan? 
 
Zu Frage 2 und 3: 
Die geplante Gemeinsame Richtlinie des Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesund-
heit, Frauen und Familie (MASGF) und des Ministeriums für Ländliche Entwicklung, 
Umwelt und Landwirtschaft (MLUL) zur Förderung des „Programms zur qualifizierten 
Ausbildung im Verbundsystem“ (PAV) im Land Brandenburg für die neue Förderperi-
ode bis 2020 sieht als einen Fördergegenstand die Ausbildungsnetzwerke in der 
Landwirtschaft vor. Es ist eine Förderung von 70 Prozent der förderfähigen Ausga-
ben aus Mitteln des ESF geplant. Mit dieser Förderung besteht eine gute Unterstüt-
zungsmöglichkeit für die notwendigen Ausbildungsnetzwerke. 
 
 
Frage 4: 
Welche Netzwerke gibt es in welchen Bereichen des Landes?  
 
Zu Frage 4: 
Es bestehen folgende Netzwerke: 
 

 Ausbildungsnetzwerk Märkisch-Oderland, 

 Ausbildungsnetzwerk Oder-Spree, 

 Ausbildungsnetzwerk Südbrandenburg, 

 Ausbildungsnetzwerk Potsdam-Mittelmark/Teltow-Fläming, 

 Ausbildungsnetzwerk Elbe-Elster. 
 
 

Frage 5: 
Ist daran gedacht, in Brandenburg auf Grund der demographischen Entwicklung wie-
der eine überbetriebliche Ausbildung für den Landwirtschaftsbereich zu initiieren? 
 
Zu Frage 5: 
Die Ausbildung ist grundsätzlich Angelegenheit des Berufsstandes. Das Land kann 
prüfen, wie Initiativen des Berufsstandes unterstützt werden können. 
 
 


